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Problem 1 (16 Puan)

Bir nisanci, mkutleli bir mermiyi yatay duzlemden 6@ acisi altinda v, hizi ile

ateglemektedir. Merminin yer seviyesinden ateglendigini varsayalim. Yer c¢ekimi
ivmesi g dir. Hava direncini ihmal ediniz. Cevaplarinizi m,g,v, ve @cinsinden

veriniz.

a. (4) Mermine zaman en yuksek noktaya ulagir?
b. (4) Bu nokta yer seviyesinden ne kadar yuksektedir?
c. (4) Mermiyere hangi hiz ile garpacaktir?

d. (4) Mermi yere garptigi zaman almis oldugu yatay uzaklik nedir?
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Problem 2 (15 Puan)

Bir sarkac¢ | uzunluguna sahiptir (ip kutlesizdir). Sarkaca asili olan cismin kutlesi m

dir. ip yatayla 8=90" derecelik acI yaptigi zaman cismi ilk hizsiz olarak birakiyoruz.
Her tlrlG sartinme ihmal edilebilir. Yergekimi ivmesi gdir. Cevaplarinizi |, mve

g cinsinden veriniz.

a. (5) Sarkac en alt noktaya( € =0") vardigi zaman hizi nedir?
b. (5) #=0" oldugu zaman, ipteki gerilme nedir?

c. (5) Yergekimi ve sarkacin birakildigi an ile en alt noktaya vardigi an arasinda ipteki
gerilme tarafindan ne kadar bir is yapiimistir?
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Problem 3 (24 puan)

Degeri bilinmeyen m; kutlesi, kutlesi ihmal edilebilen bir ip ile asilmis ve g/2 ivmesi ile
asaglya dusmektedir. ipin diger ucu sirtiinmesiz masa Uzerinde kayan m, kiitlesine
baglanmistir. Ip kiitlesi m,/2 ve yarigapi R olan dizgin sekilli bir makaradan
gecmektedir (sekle bakiniz). Makara yatay eksende ve surtiinmesiz olarak donmekte
ve ip makaradan kaymamaktadir. b, ¢ ve d sikki igin cevaplarinizi g, m, ve R
cinsinden veriniz.

11 -

a) (6) Makara ve her iki kitle igin serbest-cisim diyagramini giziniz.
b) (6) ipin yatay kesimindeki geriime nedir?
c) (6) ipin diisey kesimindeki gerilme nedir?

d) (6) Degeri bilinmeyen m; cisminin kitlesi nedir?
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Problem 4 (20 puan)

Duzgun M katleli ve R yarigaph kati bir disk P den gegen eksen etrafinda salinim
hareketi yapmaktadir. Eksen diksin duzlemine diktir. P noktasindaki surtunme ihmal
edilebilir derecede kucuktur ve ihmal edilebilir. P noktasindan diskin merkezine olan

uzaklik b dir (sekle bakiniz). Yer ¢cekimi ivmesi g dir.

a. (4) acidaki yer degistirme 6 oldugu zaman, P noktasina gore tork nedir?
b. (4) P noktasindan eksen boyunca eylemsizlik momenti nedir?

c. (4) Tork, P noktasindan gecen eksen boyunca bir agisal ivmeye sebep olur.

Hareket denklemini, 6 acisi ve agisal ivme cinsinde yaziniz.

Disk salinim hareketi yaptikga, maksimum yer degistirme agisi, 0., olduk¢a

kucliktir ve hareket neredeyse miikemmel basit harmonik harekettir.
d. (4) Salinimin periyodu nedir?

e. (4) Disk salinim hareketi yaptikga, P noktasinda mevcut olan ve diske etkiyen

herhangi bir kuvvet var midir? Agiklayiniz.
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Problem 5 (25 Puan)

m kutleli bir elma bir ipe bagli olarak yatay bir dizlemde sabit surat ile donmektedir.
ip diisey ile o agisi yapmaktadir (sekle bakiniz). Cemberin yarigapi R dir. EImanin
bir tam tur dénmesi 7 saniye almaktadir. D6nmenin yonu sekilde belirtilmistir. EIma S
noktasinda size dogru yaklagsmaktadir. Q ¢emberin merkezidir. QP dikey uzakliktir.

SQ arti x dogrultusunda, QP y dogrultusunda ve zdogrultusu S noktasinda
cembere tegettir ve size dogrudur. Yergekimi ivmesi g dir. Ipin kutlesiz oldugunu
varsayalim. Cevaplarinizi m, R,z ve g cinsinden veriniz.

a. (4) Elma icin S noktasinda serbest cisim diyagramini giziniz.

b. (4) S noktasinda elmanin hizi (blyUklik ve yon olarak) ve @ agisal hizi nedir?

c. (4) Elmanin S noktasinda merkezcil ivmesi nedir (buyuklik ve yon olarak?

d. (4) S noktasinda elmaya etki eden butin kuvvetlerin toplaminin yéna ve buyUklugu
nedir? Bunu sekil Uzerinde tek kuvvet olarak gosteriniz ya da ayrica ¢iziniz ve bu
kuvveti acik bir sekilde belirtiniz.

e. (9) a nedir?
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Problem 6 (25 Puan)

m, kitleli ve v, hizh (x dogrultusunda) diger bir m, kutlesi ile carpigmaktadir.
Carpisma meydana gelmeden once m, durgundur. Yani v, =0 dir. Carpismadan

sonra, parcaciklar x—y duzleminde x ekseni ile 6, ve 6,agisI yapan v; ve Vv,
hizlarina sahiptirler (sekle bakiniz). Herhangi bir dis kuvvet yoktur. Tim cevaplarinizi
m, ,m,,v,, 6, ve 8, sinsinden veriniz.

a. (3) Carpismadan onceki toplam momentum nedir (yon ve dogrultu olarak)?
b. (4) Carpismadan sonraki toplam momentum nedir (yon ve dogrultu olarak)?

c. (4) Carpismadan 6nceki toplam kinetik enerji nedir?

d. (6) Hizlarin V% orani nedir?
1

e. (8) v, in buyuklugu (surat) nedir?
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Problem 7 (25 Puan)

M kutleli ve R vyarigcapli donmeyen bir kuresel bir gezegen dusunuz. Gezegenin
atmosferi yoktur. mkatleli bir uzay araci (m((M) gezegenin yluzeyinden v, hizi ile

30° aci altinda firlatiliyor. Roketin yanmasi oldukga kisa zaman almaktadir. Boylece,
uzay aracinin v, hizina sahip oldugu zaman, kayda deger bir mesafe yol almadigini

var sayabilirsiniz.

a. (4) v, hizi o kadar buyuktur ki, uzay araci gezegenin yorungesinde kalmaz. Bu

uzay aracinin yoringede kalmasi igin minimum hiz ne olmahdir?

Simdi uzay aracinin gezegenin yoringesinde kaldidini ve yériingede uzay aracinin
gezegenin merkezinden 15R kadar uzakta oldugunu varsayalim. Bu mesafede hiz
V dir.

b. (4) v, /V orani nedir?
C. (4) Uzay aracinin firlatildiktan hemen sonraki toplam enerjisi nedir?
d. (5) Uzay araci gezegenden en uzakta oldugu zaman, toplam enerjisi nedir?

e. (8) v, hizini M,G ve Rcinsinden elde etmenize yarayacak olan bir denklem

yaziniz ( bu denklemi ¢ézmenizi istemiyoruz).
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Problem 8 (18 Puan)

L uzunluklu bir silindir seklindeki kap yogunlugu p olan bir sivi ile agzina kadar
doludur. Kap teraziye konuluyor ve terazi W degerini gosteriyor. Eger birakilirsa
suyun yuzeyinde yuzecek olan V hacimli ve m kutleli hafif bir top yavasg¢a suyun
icine dogru birakiliyor ve sekilde solda gosterildigi gibi hacmi ihmal edilebilir sert bir
cubuk vasitasiyla suyun yuzeyinin altinda tutuluyor.

Sert cubuk

l .-’*
L 7N ./_\.
\__/ \__/

a. (4) Top sivinin igcine dogru bastirilirken tasan sivinin M katlesi nedir?

b. (6) Top tamamiyla su igine batirildigi zaman terazinin gosterdigi deger nedir?
Cevabinizi veriniz.

c. (8) Eger bir cubuk tarafindan asagi dogru bastiriimasinin yerine, top ¢ok ince bir ip
ile sagdaki sekilde goruldugu gibi kabin altina baglanilarak yerinde tutulursa, ipteki T
gerilmesi nedir? Ve terazide okunan deger nedir?
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Problem 9 (15 Puan)

Egder atmosferde T sicakligi yukseklikten bagimsiz ise, p basincinin yuksekligin bir
fonksiyonu olarak h yuksekligi ile

__mgh

p:poeF

seklinde degistigini gosteriniz. Burada m bir hava molekilinin ortalama kuitlesi ve p,
deniz seviyesindeki basingtir.
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Problem 10 (17 Puan)

m kutleli ve R yarigapl bir bowling topu metronun duzgun zemininde durmaktadir.

Eger metro yatay olarak a,ivmesine sahip ise, topun a, ivmesi nedir? Topun

kaymadan dondugunu varsayiniz. Yergekimi ivmesi g dir.
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